## 阿总统赞石榴

在阿富汗南部坎大哈省长 大的总统哈米德·卡尔扎伊常 常夸赞当地石榴是世界上最好 的石榴。他鼓励这个沙漠省份 的农民销毁罂粟,改种石榴。

媒体报道说, 不管是与外 国元首出席峰会还是和部落长 老共商大事,卡尔扎伊几乎不 放过任何机会夸赞坎大哈的石 榴味美

从喀布尔郊区到昆都士的 绿色山谷, 从动荡的帕克提卡 到繁荣的帕尔万, 石榴在阿富 汗随处可见。但多年来, 当地没 有几个人会对石榴取代有利可 图的鸦片抱有幻想。

但石榴的经济与药用价值 不容小视。石榴汁在中东很受 欢迎,在英国也受到越来越多 人喜爱。

石榴在阿富汗还是一种重 要药材。有研究结果显示,石榴 籽儿可以治疗腹泻, 石榴皮和 血红色的果肉可治疗贫血、调



■ 工人在阿富汗喀布尔一家 清洗、储存石榴的工厂工作

# 英国男子在阿富汗的禁毒实践

# "和平种植":不种罂粟种石榴

汗发起一项名为"和平种植"的行 动,帮助当地农民放弃罂粟,改种石 榴。布雷特坚信,推广石榴种植,除 了能给当地带来经济收益,还能为 禁毒和反恐作贡献。

## "一口钟情"

20世纪90年代,身为企业家 的布雷特到巴基斯坦白沙瓦城出 差。在路边小摊上,他喝到人生第一 杯鲜榨石榴汁。仅浅尝一口,布雷特 就转头对同行的伙伴官布, 他要把 这种饮品推向英国市场。

"那是灵光乍现的一刻,无法用 语言描述。我对石榴完全没有概念, 之前也从未涉足饮食行业。但从那 天起, 我开始对它(石榴)念念不 "布雷特日前向《星期日泰晤士 报杂志》回忆说。

那时,他只是被石榴的美味所征 服,后来,他还逐渐了解到石榴富含 抗氧化物质、维生素、钾和丹宁酸,不 仅能提高人体免疫力,还能有效降低 患糖尿病、前列腺癌和冠心病的几 率。他对石榴的热情愈发高涨。

在向亲朋好友募集到 16 万英 镑(约合25万美元)后,布雷特创立 一家专门销售石榴汁饮料的公司, 取名"大石榴"。最初,他从伊朗进口 石榴, 在印度孟买大学的实验室里 和专家一起开展试验, 以改善产品 口感。

2007年的一天, 布雷特受激前 往阿富汗, 向当地农民讲解种植石 榴的好处。那是他第一次踏上这片



适合石榴种植、却无人愿种的土地。

在东部楠格哈尔省, 他偶遇一 大片罂粟田,那里绝佳的石榴种植 环境让他欣喜若狂。他直接扑进田 里,想找到这片土地的主人,说服他 改种石榴。

罂粟田主人还在惊奇地打量这 个穿阿富汗长袍的红头发外国人, 布雷特已拿出一块白板,用水笔写 上"石榴才是出路"几个字,向老农 详细解释种石榴收入比种罂粟更可 观。告别时,他跟一脸茫然的老农拍 了几张合影,并承诺自己会再来。

### 赚得更多

布雷特说, 在阿富汗罂粟田里 和老农相遇的这5分钟, 再次扭转 他的生活轨迹。

长期以来, 罂粟是阿富汗最主

要的经济作物。阿富汗每年生产鸦 片数千吨,占全球产量的90%。布 雷特认为,如果在阿富汗推广石榴 种植,取代罂粟,就有望斩断部分毒 品来源。

几个月后,布雷特重返阿富汗 楠格哈尔省,探访上次遇见的老农。 村民们把他团团围住,看他在罂粟 田里插上一块木板,上面写着:"这 块土地已被收购, 用以种植另一种 经济作物:从罂粟到石榴。"

他给村民们算了一笔账:每公 斤干鸦片收入 240 美元, 每公斤石 榴收入只有1美元。不过,一公顷土 地最多产45公斤鸦片,而同样面积 土地上的石榴产量能达到2万公 斤。因此,种石榴的收入能比种罂粟 翻一番。

就这样,布雷特启动"和平种植"

石榴种植。一次,一名阿富汗前议员 协助召集楠格哈尔省 400 名部族长 老,听他宣讲石榴种植的好处。布雷 特说,"他们说,他们愿意接受这个项 目,因为我是唯一到他们土地上不带 枪、不佩徽章、不穿军装的人。

为筹集更多资金, 布雷特卖掉 自己在亚美尼亚的石榴酒厂。他还 和阿富汗当局禁毒部门合作,焚毁 重 13 吨、黑市价值 7.8 亿美元的缴 获鸦片,以提高"和平种植"项目国 际知名度,吸引外资援助。参与项目 的部族不断增加。仅2008年一年, 就有大约4万株石榴树成功"占领" 楠格哈尔省原先种植罂粟的土地。

#### 播撒希望

布雷特筹备今年内在英国开一 家果汁店, 饮品所用原料百分之百 产自阿富汗,包括石榴、桑葚、葡萄 干和杏仁,

他希望果汁店能开遍英伦城 市,并吸引英国其他企业投资阿富 汗食品行业。

如今,"和平种植"实施已5年, 在布雷特的家乡也逐渐广获声援, 支持者包括英国国防参谋长理查兹 的夫人卡罗琳女勋爵、雷丁侯爵等。

布雷特清楚, 仅凭一个人或一 个项目的力量,远不足以改善阿富 汗现状,但"和平种植"至少播撒下 一粒希望的种子。他认为,西方社会 对阿富汗的援助仍停留在军事层 面,忽视了这个国家其他诸多领域 的需求。 张代蕾

## 能在喧嚣的街头分辨出各种鸟的鸣叫声

# 英国城市"鸟人"戴维·林多

提起观鸟,人们往往觉得应该 去远离城市喧嚣的郊野, 而英国人 戴维·林多认为,只要留心观察,城 市里也不乏莺歌燕舞。因为从小爱 观鸟, 眼下以组织城市观鸟活动为 主业,林多自称"城市鸟人"。

### 能够听声辨鸟

林多现年48岁,在伦敦西北部 的温布利长大。

"我小时候有大量时间独处,边 听着约翰·皮尔主持的广播节目,边 透过后窗向外看。渐渐地,我能分辨 出鸟的叫声, 就好像听音乐时能分 辨出不同乐器的声音。"他说。

他7岁时看到一只茶隼飞过校 园上空, 立即兴奋地报告老师他的 发现。没想到,老师对他说:"戴维, 你看到的不是茶隼, 城里看不见茶 隼。"当时,林多暗下决心要成为观 鸟专家,纠正人们对鸟类的误解。

如今, 林多能在警车的警报器 声、车流声等诸多城市特色声音中 分辨出不同的鸟鸣声, 循着它们的 叫声发现它们的身影。

英国《观察家报》记者汤姆·拉蒙 特和林多驾车穿行在伦敦市中心地 带。透过汽车发动机的声音和车载收 音机里传出的乐曲声,林多竖起耳朵 捕捉着车窗外传来的鸟鸣声。

红灯亮起,汽车停下,林多说他 听到知更鸟的鸣叫。拉蒙特在林多示 意下迅速扭身,果然在附近一扇栅栏 上看到一只知更鸟在放声高歌。

林多不能接受城市不适合观鸟 的观点。"人们以为我们(在城里)肯



定看不到什么鸟,我不这么看。去年 冬天,我在索霍区看到红翅鸟,我在 伦敦看到的鸟比我的伙伴……"说 到这里,林多突然停住,抬起头,把 毛线帽向上一推,像是发现了什么。

"好像是嗤嗤嗤的声,你听见了 吗?"林多问拉蒙特。

拉蒙特没听见,看着林多,用眼 神示意对方说完刚才那句话。

"在诺福克看到的都多,"林多 -边接完前面那句话, 一边举起望 远镜找寻声音的来源。

"草地鹨!"他惊呼。

## 观鸟惊"飞"女友

和拉蒙特在东阿克顿地铁站碰 面的一会儿工夫里, 林多就认出好 几种鸟: 三只椋鸟站在一根电线上 唧唧喳喳, 几十只长尾小鹦鹉飞过

头顶。过了一会儿,一只海鸥出现。 两人向沃姆伍德灌木公园走 去。林多在公园里见过黄雀、斑鸠、

草地鹨、麻雀、短耳鹎、沙锥等鸟类。

这是林多最喜欢的公园, 因为 公园西部的草长得茂盛, 是鸟类的 理想柄息地。"我在这里看了18年 "林多说。

因为太喜欢鸟, 林多丢了女朋 "我和女友躺在草地上,就在她 转过身要吻我时,我看见一只鵟飞 过.大呼'哇哦',伸手就去拿望远 镜,结果女友'飞'了。"林多回忆道。

天气暖和时, 林多每星期在位 于伦敦中部的"42号大楼"楼顶举 办一次观鸟活动。这座大楼高 183 米,1990年以前是英国最高的楼。

林多说,一些鸟已经适应了城市 生活,例如,游隼通常生活在悬崖边, 如今它们把高楼大厦当成了悬崖。-次观鸟活动中,一名参加者甚至拍到 了在整个英国都属罕见的蜜鵟。

林多认为, 寻觅稀有鸟的窍门 是什么鸟都看。围着方尖碑盘旋的 单只海鸥, 或是从滑铁卢桥下滑翔 而过的一群黑头鸥都会引起他的注 意。他说,只有这样才可能幸运地发 现稀有品种。

对林多这样的观鸟狂人而言, 乘飞机旅行也能与观鸟挂钩。他在 飞机上把自己想象成一只鸟。"用鸟 的眼光"在空中看世界。他还喜欢在 途中飞机落地时看鸟。

#### 媒体介绍经验

如今,"城市鸟人"林多在英国 已小有名气,经常应媒体邀请介绍 观鸟心得。他定期在英国广播公司 (BBC)一台的"The One Show"电视 节目中露面,还录制过大量电台节 目。他还经常为《BBC 野生动物》杂 志、皇家鸟类保护学会会刊、《鸟类 观察》杂志撰稿。

他把多年来在都市里观鸟的经 历和感受写成一本书《城市鸟人》。 这本已于去年出版的书告诉读者: 观鸟最重要的是经常"抬头看"。鸟 儿就在你的身边,可能在公园里,也 可能在一个街角或是街心花园。

"只要你看,你就会看见;只要 你听,你就能听见。"林多说。

林多7岁时,母亲花15英镑 给他买了一副望远镜,那是他最早 的观鸟装备。如今他的装备丰富,且 技术含量高,但望远镜依然是"首 选",他每次出门都会习惯性地把望 远镜挂在脖子上。

他每到一个城市都要去河边走 走,因为不少鸟喜欢栖息在河边。

"不光是伦敦,任何有河流穿过 的城市,你都要去看看。"他说。欧飒 相关链接

## 观鸟不忘爱鸟 遵守5项准则

为了避免观鸟活动破坏鸟 的生存环境, 英国皇家鸟类保 护学会制定5项观鸟准则:

- 1. 避免惊扰鸟和它们的 栖息地, 永远把鸟的利益放在 首位.
- 2. 做观鸟大使,树立良好 观鸟爱好者形象:
- 3. 了解并遵守观鸟目的 地,法律和规定,
  - 4. 记录观鸟所见:
- 5. 如果发现稀有品种,先 不要急于广而告之, 应先考虑 这样做是否可能破坏当地野牛 动物和居民的生存环境。在鸟 类繁殖季节尤其应注意这一

